
Правно положение на съдиите по вписванията 

 В районните съдилища има съдии по вписванията. Броят на съдиите по 

вписванията се определя от министъра на правосъдието. В районните 

съдилища, където няма съдия по вписванията или той е възпрепятстван да 

осъществява функциите си, те се изпълняват от районен съдия, за което се 

уведомява министърът на правосъдието. Министърът на правосъдието 

може да възложи на държавен съдебен изпълнител от същия съд да 

изпълнява функции на съдия по вписванията. Съдията по вписванията се 

разпорежда или отказва вписванията, отбелязванията или заличаванията в 

имотния регистър и се произнася за издаването на справки и удостоверения; 

извършва нотариални и други действия, предвидени със закон.Съдия по 

вписванията може да извършва действия само в своя район. Съдията по 

вписванията се назначава от министъра на правосъдието след провеждане 

на конкурс. Министърът на правосъдието може да насрочи конкурс и по 

предложение на председателя на районния съд.  Министърът на 

правосъдието насрочва конкурс за съдии по вписванията със заповед, с 

която се определя редът за провеждане на конкурса.Заповедта се обявява на 

общодостъпно място в сградата на районния съд, обнародва се в "Държавен 

вестник" и се публикува в един централен ежедневник и на страницата на 

Министерството на правосъдието в интернет в двумесечен срок преди 

датата за провеждане на конкурса. Заповедта по ал. 1 съдържа и: брой на 

свободните длъжности за съдии по вписванията и районите на дейността им; 

дата, час и място на провеждане на конкурса; място и срок за приемане на 

конкурсните документи; размер на държавната такса за участие в конкурса 

и сметка, по която тя се внася. Министерството на правосъдието събира 

държавна такса за конкурса в размер, определен с тарифа, одобрена от 

Министерския съвет. За участие в конкурс за съдии по вписванията могат 

да кандидатстват лица, които отговарят на изискванията по чл. 162 



Конкурсът за съдии по вписванията се състои от писмен и устен изпит. 

Конкурсът се провежда от комисия в състав - председател и двама членове, 

определени от министъра на правосъдието. Конкурсната комисия извършва 

класирането на кандидатите и в 7-дневен срок го изпраща на министъра на 

правосъдието. Министърът на правосъдието в двуседмичен срок от 

получаване на резултатите от класирането назначава кандидатите, 

издържали конкурса, по поредността на класирането до заемането на 

свободните места. В случай че е налице единствен кандидат, който е 

работил като съдия по вписванията повече от 5 години, той се назначава на 

длъжност без конкурс. Алинея 1 не се прилага, когато на лицето е било 

наложено дисциплинарно наказание уволнение. Министърът на 

правосъдието по искане на съдия по вписванията, който е изпълнявал 

длъжността не по-малко от две години, може да го премести в друг районен 

съд след вземане мнението на председателите на съответните районни 

съдилища.Съдията по вписванията се освобождава от длъжност от 

министъра на правосъдието: при пенсиониране; по собствено желание; при 

влизане в сила на присъда, с която е наложено наказание лишаване от 

свобода за умишлено престъпление; при трайна невъзможност да изпълнява 

задълженията си за повече от една година; при тежко нарушение или 

системно неизпълнение на служебните задължения. Министърът на 

правосъдието може да отстрани от длъжност съдия по вписванията, който е 

привлечен като обвиняем за престъпление от общ характер.При 

прекратяване на наказателното производство или при постановяване на 

оправдателна присъда съдията по вписванията, който е временно отстранен 

от длъжност, се възстановява и му се заплаща трудовото възнаграждение за 

периода на отстраняване.В службите по вписванията с повече от един съдия 

по вписванията единият от тях с доказани професионални качества се 

назначава от министъра на правосъдието за ръководител за срок 5 години с 

право на повторно назначаване. За ръководната длъжност, която изпълнява, 


